



## 共建和谐美丽城市 共创幸福美好生活

——习近平总书记给上海市杨浦区“老杨树宣讲汇”  
全体同志回信激励各地干部群众深入践行人民城市理念

(三版)

## 谱写新时代社会工作高质量发展新篇章

——党的十八大以来社会工作成就综述

# 习近平给上海市杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志回信强调 坚持人民城市人民建人民城市为人民 共建和谐美丽城市共创幸福美好生活

新华社北京11月4日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给上海市杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志回信,对他们表示亲切问候并提出殷切希望。

习近平指出,你们结合亲身经历,向市民讲历史,讲党的创新理论,讲新

时代上海城市发生的可喜变化,这是很有意义的事情。

习近平强调,人民城市人民建,人民城市为人民。希望你们继续讲好身边的生动故事,带动更多市民深入践行人民城市理念,积极参与城市建设和治理,共建和谐美丽城市,共创幸福美好

生活。

2019年11月,习近平总书记在上海市考察时,首次提出“人民城市人民建,人民城市为人民”的理念,之后多次对上海人民城市建设作出重要指示。“老杨树宣讲汇”由长期工作生活在上海杨浦区的老干部、老战

士、老专家、老教师、老模范组成,主要面向基层群众开展党的创新理论、人民城市理念等宣讲活动。近日,该团队全体同志给习总书记写信,汇报开展宣讲的情况,表达继续发挥党员作用,为上海人民城市建设作贡献的决心。

### 短评

赢得拥护和支持。

习以为常的工作陋习、长期困扰群众的身边事、一些制约发展的积弊梗阻,就像“和尚头顶的虱子”明摆着,不需要反复调研论证评估才能“抓”。举手投足间的用力,就会产生巨大的变化,关键看我们有没有决心和行动。不能口号喊得很响,迟迟见不到动静。

自治区前年部署开展“五个大起底”行动,待批项目、闲置土地、沉淀资金、“半拉子”工程、开发区建设中存在的历史遗留问题,短期内就“打包式”清仓见底。去年出台的政务服务周末“不打烊”政策一落地,大家马上就感到办事原来还可以这样方便。今年全面恢复对蒙陆路口岸8座以下小型车辆通关时间不长,往来人员就突破百万。实行信访代办制、开展京蒙教育医疗合作、实施温暖工程……悄无声息间群众多年的“无奈”轻而易举地化解了。思维一变天地宽,思维不变原地转。事实证明,只要把党和人民放在心上,只要肯变肯干,就没有办不成的事,也没有解决不了的问题。

改革的试卷不能按时交,答得再好也不及格。对条件成熟的改革要雷厉风行推、快马加鞭赶,尽快从“纸上”落到“地上”。一项连着一项干,一环扣着一环推,一波接着一波赶,内蒙古的明天一定会更美好。

要有立竿见影的变化

感知中国·内蒙古文化周在乌兰巴托启动

本报乌兰巴托11月4日电 (记者 冯雪玉 月英)为深化中蒙人文交流,增进两国传统友谊,在中蒙建交75周年之际,由中国驻蒙古国大使馆、蒙古国文化体育旅游青年部、中国内蒙古自治区人民政府新闻办公室共同主办,乌兰巴托中国文化中心、河南省少林武术馆等承办的“感知中国”·内蒙古文化周开幕式暨《武魂》少林武术专场演出活动,11月4日晚在乌兰巴托中央文化宫隆重举办。

开幕式上,中国驻蒙古国大使馆临时代办、公使衔参赞张水星,蒙古国文化体育旅游青年部国务秘书达瓦扎日嘎拉等出席开幕式,中蒙两国政府有关部门、文化团体、高校、媒体、企业和社会各界的代表和华人华侨代表1200多人参加开幕式。

作为开幕式的重头戏,少林武术专场演出《武魂》备受期待。 ■下转第2版



为煤炭运送提供保障

11月4日,煤炭运输列车行驶在唐包铁路沙梁至陶卜齐区段。随着北方供暖用煤需求量不断攀升,中铁路呼和浩特和浩特机务段强化机车调度指挥,最大限度减少机车乘务员候车时间,提高机车运用效率,为煤炭保供提供高质量运力保障。 本报记者 马骏驰 摄

## 遨游太空的国旗在东风航天城传递

本报阿拉善11月4日电 (记者 康丽娜 王晓博 高慧)11月1日至2日,由全国少工委联合中国载人航天工程新闻宣传办公室举办的“红领巾爱祖国——我心中的五星红旗”国旗传递活动,在位于内蒙古阿拉善盟额济纳旗境内的东风航天城即中国酒泉卫星发射中心举行。中心科技工作者,东风中小学少先队员、少先队辅导员代表等,共计300余人参加活动。

本次国旗传递活动共分为“传承有我”“航天有我”“未来有我”3个环节,国旗分别在东方红卫星发射场、载人航天发射场、圆梦园广场进行展示传递后,在航天员出征的圆梦园广场举行升旗仪式。

据悉,国旗传递活动旨在庆祝新中国成立75周年、少先队建队75周

年、神舟一号任务成功25周年,大力弘扬爱国主义精神,教育引导广大青少年厚植爱党、爱国、爱人民、爱社会主义的情感,共分为太空传递和地面传递两个阶段。在太空传递阶段,此面国旗于4月25日随神舟十八号飞船上行空间站,于4月30日随神舟十七号飞船返回地面,期间由神舟十七号、十八号两个航天员乘组进行在轨传递和交接。在地面传递阶段,自5月30日在北京航天城举行活动启动仪式暨首场传递活动以来,已历经全国多个省、直辖市和自治区,此次传递到东风航天城,让这面在太空遨游、满载祖国荣誉的五星红旗再次冉冉升起,让爱国主义精神、航天精神在“两弹一星”精神的祥地接续传承。

## 国家自然科学基金区域创新发展联合基金支持 2024年我区获批项目16项经费4158万元

本报11月4日讯 (记者 白莲)记者从自治区科技厅获悉,根据10月31日国家自然科学基金委员会公布的区域创新发展联合基金评审结果,2024年我区获批国家自然科学基金区域创新发展联合基金项目16项、经费4158万元,较2022年实现翻倍。其中,由自治区牵头的“毛乌素沙地湖泊群生态水文过程演变机制与调控研究”“超高强度特种钢承载/连接件组装结合面机械性能超声散射成像检测与评价方法”等8个项目获批立项,资助经费2077万元。我区牵头项目同比增长34%,创历年新高。

国家自然科学基金区域创新发展联合基金是地方政府与国家自然科学基金委共同出资,由地方“出题”、全国科研团

队“答题”的国家基金项目。2022年以来,我区共有39个项目获区域联合基金支持,涵盖生物与农牧业、生态与环境、新材料与先进制造、能源化工、电子信息等领域,获批经费超1亿元,吸引中科院植物所、北京化工大学等51个区外团队参与内蒙古基础研究。

记者了解到,加入国家自然科学基金区域创新发展联合基金以来,围绕五大任务落实,立足特色和资源优势,内蒙古大力吸引集聚顶尖科研力量开展基础研究和应用基础研究,促进跨部门、跨行业、跨区域协同创新,相关项目的实施对提升区域科研能力、培育人才团队和支撑经济社会转型发展发挥了重要作用。

## 内蒙古秋收接近尾声

## 7种主要粮油作物创高产纪录

本报11月4日讯 (记者 韩雪茹)记者从自治区农牧厅获悉,目前内蒙古秋收已接近尾声。据11月4日农情调度,全区秋粮收获进度达到96.2%,较上年同期快1.2个百分点。其中玉米收获进度94%,较上年同期快2.2个百分点;大豆、水稻、小麦、马铃薯、杂粮杂豆、油料作物已全部收获完毕。

从整体来看,今年秋收进展顺利。目前,玉米、大豆、水稻、谷子、马铃薯、向日葵7种主要粮油作物先后超越去年最高单产,创造新的高产纪录。

今年,自治区农牧厅立足稳面积、提单产,通过“早部署、保农资、稳价

格、优政策、强服务、建团队”等举措压实党政同责。将粮油等主要作物大面积单产提升作为头号工程推进,累计建成粮油等主要作物单产提升示范区1040万亩,建成40个玉米大豆单产提升“九个有”(即园田有高标准田、选种田、良机田,四控区、社服区,人才、技术、政策、机制支撑)综合园区。

全区各级农牧部门将继续指导农民抢抓晴好天气进行秋收,确保应收尽收。同时,密切关注、收集、发布市场供需和价格等信息,引导农户把握好售粮时机,加大产销对接力度,确保实现丰产又丰收。

## 北疆文化神州行

### 内蒙古励志女孩用文学照亮生活

## 晓角首部诗集《三天过完十六岁》在京首发

本报11月4日讯 (记者 马芳)11月3日,由作家出版社、内蒙古文联主办,中国校园文学杂志社、北京市第一七一中学协办的《三天过完十六岁》新书首发暨晓角诗歌分享会在北京市第一七一中学举办。

2003年出生于乌兰察布市的农村女孩晓角原名李华。她的文学启蒙来自外公送给她的一本《唐诗三百首》。此后,她逐渐喜欢上了读

书。当亲戚将一部淘汰的二手手机送给她后,她开始大量阅读电子书,并给自己取了鲁迅曾用过的笔名“晓角”。自学写作后,她的诗文因自然质朴、感情真切,传递出新时代青年人自强不息、奋发有为的精神意志而受到多位作家关注,并发表于《草原》《中国校园文学》《人民文学》《诗刊》等刊物。 ■下转第3版

## 艺美北疆 剪映江南——常州·呼和浩特剪纸作品交流展举行

本报呼和浩特11月4日讯 (记者 王雅静)11月3日,记者从呼和浩特市文学艺术界联合会获悉,由常州市文学艺术界联合会、呼和浩特市文学艺术界联合会、中共常州市委宣传部主办的“艺美北疆 剪映江南——常州·呼和浩特剪纸作品交流展”日前在中国·环太湖艺术城文

化艺术中心举行。

据了解,“艺美北疆 剪映江南——常州·呼和浩特剪纸作品交流展”在国庆前后相继在两地举办。展览汇聚了常州与呼和浩特两地的剪纸艺术精品。在常州市的展览中,共展出117位常州工艺美术工作者的108幅主题各异的作品。 ■下转第3版

## 内蒙古公安交管“放管服”改革见实效

■本报记者 安寅东

11月4日下午,在呼和浩特市公安局交管支队车管所,市民古振新在工作人员的指导下,成功通过“交管12123”APP申领到了电子行驶证,体验了这一便捷服务。

记者了解到,11月4日至12月2日,自治区公安厅交管局在全区分三批全面推广应用机动车行驶证电子化。车主只需登录“交管12123”APP,即可轻松申领全国统一式样的电子行驶证,在办理车辆登记、违法处理、事故处理等交管业务时出示使用。电子行驶证还支持车主授权

### 锚定现代化 改革再深化

他人使用,为委托代办业务提供了极大的便利。这一举措,进一步简化了办证和办理车辆业务的手续,提升了证件使用便捷度,更好地便利群众出行。

机动车行驶证电子化的推广,是自治区公安厅交管局深入推进“放管服”改革的一项具体举措。近年来,该局通过优化办事流程、完善工作模式、创新服务举措,全面深化“放管服”改革,以掌上科技方便群众办实事,以政务简化

激活改革活力,以特色服务促进社会各项事业发展。

我区在全国率先开展电子签名签章、综合警务APP、视频在线快处和二手车转让“一证通办”等一批试点应用工作,为一批便民利企改革措施在全国落地提供了应用经验和改进建议。截至目前,自治区公安厅交管局累计推行“放管服”改革举措170余项。2023年,群众对内蒙古公安交管“放管服”工作满意度达96.14%。

今年,全区各级公安交管部门着眼群众“急难愁盼”,切实优化互联网+交管服务,编制完成《内蒙古公安交管政务服务目录(2024版)》,为企业、群众提供精准、高效的公安交管政务服务。截至目前,除涉密事项和有特殊审批要求的事项外,基本实现100%“一网通办”、100%“掌上办”、100%“全程网办”。便利全区交管用户1031.77余万人(次),试点推行机动车行驶证电子化,已办理业务62.7万笔;实行摩托车登记全国“一证通办”,已办理业务8788笔;便利群众网上办理汽车注销手续,已办理7万笔。目前,我区“交管12123”APP个人用户注册1000万余人,单位用户注册2.3万。



本报与大众日报、济南日报、海报新闻、泰安日报联动报道  
“几字弯”畔看秋浇 (七版)  
北疆文化·文物说 千古文明说陶高 (十版)